

Katoliški GLAS

Uredništvo in uprava:
Gorica, Riva Piazzutta šte. 18
Poduredništvo:
Trst, Vicolo delle Rose šte. 7

Polletna naročnina . . . Lir 800
Letna naročnina . . . Lir 1.500
Letna inozemstvo . . . Lir 2.500
Poštno ček. račun: šte. 24/12410

Leto X. - Štev. 41

Gorica - četrtek 16. oktobra 1958 - Trst

Posamezna številka L 30

ŽIVLJENJE IN DELO PIJA XII.

»Iz dna začudene duše vstaja vprašanje, ali je kdaj Rim videl tako velikansko ljudsko manifestacijo, kot je bil pogreb papeža Pija XII.« tako začneja Osservatore Romano svoj spominski članek o pogrebnih svečanostih za pokojnim Pijem XII. In ne samo sedanji Rim, nego sploh Rim v svoji skoro tritisočletni zgodovini. Tisti, ki so prisostvovali mrtvaškemu sprevidu iz Castelgandolfa v Rim po sloviti Via Appia Nuova, in oni, ki so sv. očeta šli kropiti v baziliko sv. Petra, kjer je ležal na mrtvaškem odru od petka popoldne do ponedeljka zvečer, morajo samo potrditi, da v življenju take manifestacije niso še videli. Ko so pokopavali v Rimu sv. Cirila, slovanskega apostola, pravi njegov življenjepis, da to ni bil mrtvaški sprevid, nego zmago-slavni triumf svetnika. Isto bi mogli danes ponoviti: pogreb sv. očeta Pija XII. ni bil pogreb, nego zmago-slavni triumf svetnika in dobrotnika vsega človeštva. Sedaj pa počiva v kripti bazilike sv. Petra v neposredni bližini groba prvaka apostolov, Petra, o katerem je on ukazal, naj poiščejo vse arheološke dokaze, da je v resnici bil pokopan prav pod glavnim oltarjem bazilike. Že drugi dan, v torek, ko so odprli baziliko in dovolili vhod v podzemsko kripto, se je začelo romanje na njegov grob. Tisti obiski, ki jih je on v toliki meri gojil v življenju, ko je sprejemal nepregledne množice v vsakdanjih avdiencah, se bodo sedaj nadaljevali. Do kdaj? Upajmo, da do takrat, ko ga bo Cerkev mogla dvigniti iz podzemске kripe na oltar svetnikov.

Življenje Pija XII.

Doma iz Rima iz stare rimske družine, ki se je vedno odlikovala po zvesti službi sv. Stolice, je bil vedno resnega in rekli bi asketskega zadržanja. Oče ga je poslal na državno šolo, čeprav je takrat bila precej brezverska. Ni se bal zanj, kakor se ni bal za ostale svoje otroke. Trdna domača vzgoja in resnost njegovih otrok je zlahka premagala pogubne vplive tuje učenosti. Po končani srednji šoli je maturant Evgen Pacelli

kmalu našel svojo življenjsko pot: stopil je v semenišče Capranica v Rimu in postal duhovnik. Zaradi slabega zdravja je sicer moral precej časa študirati doma, toda to ga ni oviralo, da bi ne dosegel trojnega doktorata, iz filozofije, teologije in cerkvenega prava. Vendar mu ni bila namenjena služba učenjaka teologa, temveč diplomata. Stopil je v službo v državnem tajništvu in tu prehodil vse stopnje do najvišje, do kardinala državnega tajnika. Medtem je med prvo svet. vojno bil za nuncijski v Münchenu na Bavarskem, pozneje pa tudi v Berlinu. Od tu ga je Pij XI. poklical v Rim, dvignil v čast kardinala in po odstopu kardinala Gasparija imenoval

za svojega državnega tajnika leta 1930.

Kot državni tajnik je vršil najbolj zaupne službe. Posebno se ga je Pij XI. posluževal za to, da ga je kot svojega zastopnika pošiljal v inozemstvo. Tako je bil kot papežev legat na dveh svetovnih eharističnih kongresih, v Budimpešti in v Buenos Airesu, dalje v Lurdu in v Lisieuxu ob proslavah sv. Terezije Deteta Jezusa. Božja Previdnost je usmerila korake kardinala Pacellija po vsem svetu zato, da je spoznal položaj Cerkev v tamkajšnjih deželah in da so tamkaj spoznali njega, poznejšega papeža.

Po smrti Pija XII. je bil dne 2. marca 1939 izvoljen za papeža. Sv. Cerkev je tako vladal nad 19 let.

Odmevi smrti svetega očeta

»Svet je danes revnejši.« Ne glede na to, kdo je prvi izrekel gornje besede, moramo vsi priznati, da pomeni smrt Pija XII. nenadomestljivo izgubo ne samo za pet sto milijonov katoličanov, ampak za vse človeštvo. Se nikdar ni svetovna javnost tako pretresljivo in občuteno sledila zadnjim trenutkom kakega papeža kakor prav v kratkotrajni bolezni in smrti Pija XII. Za njim žaluje ves svet, ljudje vseh ver in prepričanj, vseh barv in narodnosti, ker njegova dobrotu in ljubezen ni poznala meja in v njegovem bratskem objemu je bilo prostora za vse. In ko so zvonovi katoliških cerkva po vsem svetu oznanjali, da je odšel v onostransko poglavar Cerkev in prvi pobudnik miru, resnice in pravičnosti, je ves omikani svet spoznal, da je izgubil svojega duhovnega voditelja. Žalovanje po njem je vesoljno, ker vesoljno je bilo spoštovanje do njegove osebnosti. Eni ga povečujejo kot duhovnega poglavarja, drugi kot papeža miru in spet tretji kot odličnega diplomata in poznavalca mednarodnih razmer in odnosov. Toda v enem so si vsi edini, in sicer v tem, da je s Pijem XII. legel v grob eden

največjih papežev moderne dobe, ki je očetovsko razumel težave in zbežnost širokih ljudskih množic spriču gigantskega razvoja tehnike in industrije in ki je do vseh vprašanj znal zavzeti pravičen odnos v luči krščanske morale in etike. Dajal je programatične smernice katoliški Cerкви in vesoljnemu svetu.

Smrt sv. očeta je zato mučno odjeknila po vsem svetu. O tem pričajo molitve, sožalne izjave z vsega sveta in od strani vseh verskih in civilnih oblasti ter poročila tiskovnih agencij in časopisov poleg splošnega, vesoljnega žalovanja.

Vest o papeževi smrti se je spričo modernih obveščevalnih sredstev bliskoma razširila po vseh kontinentih in oceanih sveta. Vsi so na en ali drug način počastili spomin velikega pokojnika in občudovali njegovo sveto življenje. Sovražil je zmoto, a ljudi je ljubil.

Italijanski tisk je dogodku verjetno posvetil največ pozornosti. Listi vseh barv in tendenc so povečevali veličino preminulega Pastirja. Tudi levičarsko časopisje ni moglo mimo tako velikega lika. Kom. »Unità« priznava, da je bil Pij XII. velik papež, postavljen pred velika vprašanja, ki se je vedno zavzemal za mir med ljudmi. Podobno socialistični »Avanti«, ki pravi, da bo zgubo Pija XII. težko nadomestiti.

Naravnost ganljiv je bil odziv v laični Franciji. Časopisi so posvetili pokojnikovu življenju in delu cele strani. Vzdeli so mu naziv »papež atomske dobe«, obenem pa ostane še vedno mistični papež dogme Vnebovzetja. Za hip so vsi pozabili na notranje težave in razprtije in se združili v sočutju ter občudovanju velikega pokojnika. Vsi se strinjajo v tem, da je bil pokojni Pij XII. papež miru. Prvi je po tragediji na Hirošimi dvignil svoj glas proti smrtonosnemu orožju — piše »Le Monde«. Coty in De Gaulle sta poslala ganljivi brzojavki v Rim. Francija bo v nedeljo poslala na svečano proslavo uradno odposlanstvo.

Se najbolj je morda prizadela smrt Pija XII. Nemce. Katoličani, protestanti, socialisti in drugi, vsi vidijo v njem svojega najzvestejšega prijatelja, ki jih niti v naj-



Zadnja fotografija sv. očeta Pija XII. — Na rožnovensko nedeljo pri pobožnosti v čast pompejske M.B.

bolj črnih dneh njihove zgodovine ni zapustil. Se živo se spominjajo njegovega bivanja v Nemčiji po prvi svetovni vojni do l. 1929. Poznal je dobro nemške razmere, zato žaluje za njim vse nemško ljudstvo. Heuss in Adenauer sta izrazila svoje globoko sožalje. Vlada je odredila tridnevno žalovanje in določila odposlanstvo, ki ga bo vodil sam zunanji minister von Brentano.

V sosedni Avstriji so tudi dvignili zastave na pol droga. Ko je zvon Sv. Stefana naznanil papežovo smrt, je predsednik republike Schaefer, socialist, dejal, da je svet s smrtjo Pija XII. izgubil enega najbolj prepričanih zagovornikov miru med narodi.

Na Poljskem in v drugih vzhodnih deželah so novice o smrti Pija XII. objavili radio in časopisi brez posebnih komentarjev. Sovjetska agencija se je zadovoljila vsega skupaj le s par vrsticami.

Z občutenim sožaljem so vest o smrti poglavarja katol. Cerkev sprejeli v Angliji, čeprav je tam katoličanov le ena desetina vsega prebivalstva. Vlada in kraljica Elizabeta II. s soprogom so se pridružili žalovanju svojih katoliških podanikov. Zlasti pa se je v povečevanju papeževе osebnosti izkazalo angleško časopisje, ki ga imenuje človeka genialnih sposobnosti.

V Španiji je general Franco odredil desetdnevno žalovanje, na Portugalskem tri dni; prav tako spoštljivo so spomin preminulega vrhovnega Pastirja počastili v Belgiji, na Holandskem in v Luxemburgu; na dvoru so odredili večdnevno žalovanje. Paviljon sv. Stolice v Bruslju so zaradi žalovanja zaprli.

V ostalih delih sveta

Tudi iz držav Srednjega in Daljnega Vzhoda so dospela poročila o žalovanju. Perzijski šah je odložil svoj obisk v Italiji. V nemirnem Libanonu so časopisi objavili novico z velikimi črkami na prvih straneh, prav tako v Izraelu, na Filipinih, v Indiji, Ceylonu, Singapurju, Indoneziji, Japonski, na Formozi, v Južni Koreji itd. itd.

Globoka žalost je zajela vso Ameriko. Čeprav so katoličani v ZDA le manjšina napram protestantom, žaluje vsa država. Eisenhower je dejal, da je svet s smrtjo Pija XII. postal revnejši. Občutene izjave so dali tudi Dulles, Nixon in poglavarji protestantskih ločin, ki so se enodušno pridružili katoličanom.

Tudi v največji mednarodni organizaciji — OZN — so se spomnili velikega papeža, ki se je v svojem življenju vedno živo zanimal za svetovna vprašanja. Sožalne brzojave sta poslala Malik in glavni tajnik Hammarskjöld. Papežev spomin so v vseh odsekih počastili z enominutnim molkom. A. T.

Molimo za novega papeža

Cerkev bo trajala do konca sveta. Zato ji je potreben nov poglavar. Na izvolitev novega papeža se Cerkev pripravlja z molitvijo, saj je od Boga odvisno, kdo bo na tej zemlji vodil ljudi k zveličanju. Cerkev prosi Boga, naj ji nakloni takega papeža, ki bo v pobožni vnemi za nas njemu vedno pogodu in pri ljudstvu zaradi zveličavnega vodstva v slavo njegovemu imenu vedno v čast. Takega papeža, ki bo svoje ljudstvo, kakor pravi mašna molitev, učil kreposti in duše vernikov napolnjeval z vonjem duhovnih vonjav.

Oporoka Pija XII.

»Usmili se me Bog, po svoji obilni milosrčnosti!« Te besede sem izgovoril, ko sem trepetajoč sprejel izvolitev za papeža, ker sem se zavedal, da te odlike ne zaslužim in da sem nalogi nedorasel. Toliko bolj upravičeno izgovarjam te besede sedaj v zavesti svojih nepopolnosti, pomanjkljivosti in grehov, ki sem jih zagrešil v dolgih letih papeževanja v tako težkih razmerah, kar me je še bolj prepričalo o moji nepopolnosti in nevednosti. Ponižno prosim odpuščanja vse tiste, ki sem jih morda užalil, jim škodoval, dal pohujšanje, z besedami in dejanji.

Prosim tiste, ki je to njih naloga, naj se ne trudijo in naj si ne delajo skrbi, da bi mi postavili kakršen koli spomenik; zadržite, da so moji ubogi zemski ostanki položeni k počitku na

svetem kraju — čim bolj skrito, tem ljubše.

Ni potrebno, da se priporočam v molitev; vem, koliko molitve predpisujejo običaji svete Stolice in da pobožni verniki veliko molijo za umrlega papeža.

Niti ni potrebno, da vam zapuščam »duhovno oporoko«, ki jo hvalevredno napravijo mnogi goreči prelati. Stevilne okrožnice in govori, ki sem jih moral izdati ali govoriti zaradi svoje službe, razodevajo moje misli glede raznih verskih in moralnih vprašanj, ki bi jih v bodočnosti želeli poznati.

Za mojega splošnega dediča imenujem Sveto Apostolsko Stolicu, od katere sem toliko prejel, kot od ljubljene Matere.

15. maja 1956. PAPEŽ PIJ XII.

Veličino svoje osebnosti je Pij XII. potrdil tudi s svojim testamentom.

